
                  Ortschaftsrat Schmiedeberg
      Schmiedeberg – Naundorf – Dönschten

www.schmiedeberg.net
Protokoll
der Sitzung des Ortschaftsrates Schmiedeberg 
am Montag, dem 18.05.2026 um 19.00 Uhr im Bürgerhaus, Altenberger Str. 19 in Schmiedeberg

anwesend: Maik Biber, Kerstin Barthel, Markus Geiger, Christian Herrmann, Peter Hickmann, 
Enrico Oehme, Bettina Schmidt, André Stieghorst

Gäste: Herr Ölschlägel, Frau Läntzsch

Der Ortsvorsteher (OV) begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschluss-
fähigkeit fest.

TOP 1 Protokollkontrolle

Das Protokoll der Sitzung vom 13.04.2026 wird einstimmig mit einer Änderung bestätigt.

TOP 2 Protokollantworten der Stadtverwaltung

Die Rückmeldungen der SV liegen den Ortschaftsräten vor. Der OV verliest die Antworten:

Konsumtreppe: Wir warten noch auf die Bauwerksprüfung, denn diese beinhaltet auch immer erforderliche 
Arbeiten am Bauwerk mit entsprechenden Kosten. Eigeninitiativen bitte mit der Bauverwaltung abstimmen 
(Knabe, 21.04.2026)

Gelände Kindergartenweg: Haben wir bereits von Anwohnern erfahren - besonders das Geländer ist sehr 
wackelig - ist mit vorgemerkt (Knabe, 21.04.2026)

TOP 3 Bürgerfragestunde

Frau Läntzsch stellt ihre Projektideen für den Bahnhof Schmiedeberg vor, den ihr Mann gekauft hat:

Sie möchten ein Café einrichten, im DG eine Ferienwohnung (bis Okober). 
BB&LG soll für Werbung/Kennenlernen genutzt werden. In der Wartehalle sollen 9 Stände von regionalen 
Kunsthandwerkern stehen, dazu kommen noch Livemusik und Puppentheater. Auch im Außenbereich sind 
in Zusammenarbeit mit den bisherigen Akteuren weitere Stände geplant. Die Planungen sind schon fortge-
schritten.
(Herr Uyma (SR) kommt)
Für Mai/Juni 2027 ist die Eröffnung des Cafés/Bar mit bis zu 88 Plätzen geplant. Es soll regelmäßig Veran-
staltungen/Musik geben. Eingekauft werden soll bevorzugt bei regionalen Anbietern.

Der OV erklärt unsere bisherigen Veranstaltungen/Abläufe beim Pyramidenanschub/BB&LG.
(Frau Läntzsch geht)

Herr Ölschlägel: schlechter Zustand des Fußweges Pöbeltalstraße, wie sind die konkrete Sanierungspläne? 
Anwohner beschweren sich.
→ OV: Eine dauerhafte Lösung kann nur eine Asphaltdecke sein. Es sollte ein Konzept erarbeitet werden, 
wann die Gefahrenquelle beseitigt wird.

Herr Geiger: Gibt es für die Streuobstwiese in der „Delle“ am Brandweg Auflagen zur Pflege? Anwohner 
befürchten erhöhte Brandgefahr durch trockenes Gras.



OR Schmiedeberg 18.05.2026; Seite 2

TOP 4 Beschluss 2026-002: Stellungnahme im Genehmigungsverfahren Nutzungsänderung eines 
Wohngebäudes Schmiedeberg Flurstück 220/7

Die Unterlagen sind den OR im Vorfeld zugegangen. Eine Ferienwohnung soll zu Wohnraum umgenutzt 
werden.
Der OR stimmt mit einer Gegenstimme zu.

TOP 5 Beschluss 20026-003: Beteiligung im Genehmigungsverfahren Nutzungsänderung des vor
handenen Netto-Einkaufsmarktes zur TEDI-Filiale

Die Unterlagen sind den OR im Vorfeld zugegangen. Der bisherige NETTO-Einkausmarkt soll in eine TE-
DI-Filiale mit Dienstleistungsgewerbe umgebaut werden. An der Außenwand soll ein Werbeschild ange-
bracht werden.
Der OR möchte wissen, welches Dienstleistungsgewerbe im hinteren Teil vorgesehen ist. Wird im TEDI ei-
ne Postagentur integriert oder auf dem Parkplatz, wie angekündigt, eine Packstation errichtet?

Der OR stimmt einstimmig zu.

TOP 6 Diskussion über die Projektidee Gemeinschaftsgarten Bauverein

Frau Barthel erläutert die entstandene Projektbeschreibung für einen geplanten Gemeinschaftsgarten. 
Ziele sind Begegnung/Umweltbildung/generationsübergreifende Begegnung. Der Garten soll durch  Schu-
len/Kindergarten/Vereine/Feriengäste genutzt werden. Die Betreuung erfolgt ehrenamtlich.

Das Konzept liegt der SV (Frau Hirschel) bereits vor. Eine Schirmherrschaft der Stadt wird angestrebt. 
Dann kann bis September bei „Sachsen pflanzt“ ein Antrag für zu pflanzende Bäume gestellt werden.
Der OR bittet bis zur nächsten Sitzung um eine Zusage der SV zur Übernahme.

TOP 7 Information zur Petition an den Deutschen Bundestag zur Energiewendepolitik

Informationen dazu wurden in verschiedenen sozialen Medien verbreitet. 
https://youtu.be/6rhOzUgaPRQ?si=0XEkL5Unce4BOzK5
Die Petition wird derzeit geprüft und der Start wird dann bekannt gegeben.

(Herr Uyma geht)

TOP 8 Informationen des Ortsvorstehers

48h-Aktion: Gemeinsam mit dem Jugendclub wurde eine Vor-Ort-Begehung an der Pergola im Park durch-
geführt. Die voraussichtlichen 250€ für Farbe etc. werden nicht von der Stadt bezahlt, sondern müssen vom 
OR übernommen werden.
Die Jugend der EFG soll sich um das Umfeld der Lutherlinde kümmern.

Vom 4.-6. 9. findet wieder das „Hayrave“-Festival in Oberkipsdorf statt. Die Veranstaltungen sollen wie 
bisher teilweise bis 4 Uhr früh stattfinden.
→ OR stimmt mit einer Enthaltung zu (wichtig für die Genehmigung beim Ordnungsamt Altenberg)

Soll ein Besuch in der Partnerstadt Deisslingen geplant werden? Der OV fragt an, ob es im Sep-
tember passend wäre.

Am Buswartehäuschen Niederpöbel erfolgten weitere Reparaturarbeiten, aber die Schweißbahn  
auf dem Dach fehlt noch.

https://youtu.be/6rhOzUgaPRQ?si=0XEkL5Unce4BOzK5
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Ende der Sitzung: ca. 21:15 Uhr  
Nächste geplante Sitzung: 29.06.2026, 19 Uhr, Pöbeltalstr. 1 (Nebengebäude)

Markus Geiger (Protokoll)         Maik Biber (Ortsvorsteher)


